

瑞士洛桑國際管理發展學院最新發布的《2024年世界競爭力年報》中,香港排名上升兩位至全球第五,緊隨新加坡、瑞士、丹麥、愛爾蘭之後。在中央堅實支持下,特區政府的多項措施堅定了市場信心並吸引世界各地的企業、資金和人才來港,香港將會繼續發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色和功能,積極融入國家發展大局,對接好國家發展策略,持續擴大經濟容量、培育新增長點和提升競爭力,讓經濟發展攀上更高的台階,為市民和企業創造更多、更好的發展機會。洛桑管理學院今次在報告指出,

融入內地新發展機遇,是本港競爭力排名上升的一大重要因素,正正向抛出香港「玩完」「絕望」論的人打了一響耳光。

#### 李梓敬 立法會議員

有資深人力資源顧問認爲,香港競爭 力排名上升,顯示香港經濟動力仍產業 而金融及商貿是香港的核心支柱產業, 同時擁有內地和國際龐大市場,前國 限。細看各項排名因素,香港在「國際 貿易」和「商業法規」排名全球第一, 在「稅務政策」、「國際投資」、「基 在「稅務政策」、「金融」及「教育」亦 位列全球前五名。

### 背靠祖國 受益顯著

國家今年首季及去年全年經濟實質增長都超過5%,高於目標,是全球主要經濟體中增長最快之一。香港經濟亦受惠「背靠祖國」的優勢,同樣穩步增長, 2023年恢復3.2%的正增長,而承接經濟 

### 自我完善 前景更佳

香港即將慶祝回歸祖 國27周年,各界大肆舉 辦相關慶祝活動,包括 飲食業界將在七一回歸 紀念日舉行七一折酬 亦位列全球前五名。



◆香港取得國際競爭力排名第五的成績,其中在「國際貿易」和「商業法規」方面排名全球第一,「稅務政策」、「國際投資」、「基本基礎設施」、「金融」及「教育」亦位列全球前五名。

# 香港法官要堅持法律至上

林新強 立法會議員



我對岑耀信辭任終審法院非常任法官感 到非常遺憾。我所遺憾的,不是他的離 開,而是他未能頂住英美的政治壓力而對 香港法治作出不符事實的評論。

近年英美政客和傳媒不斷抹黑香港。 2022年,正當英國政府準備宣布英國最高

法院法官不得任職香港終審法院非常任法官, 韋彥德和賀知義兩位英籍法官受到英國政治壓力而宣布辭職。 2023年5月,美國國會發表報告,要挾制裁香港法官。 六個月後,美國政客向國會遞交制裁香港法官的草案。 2024年6月2日, 英國《獨立報》胡亂抨擊香港外籍法官, 暗調外籍法官收錄辦事。

曾經,岑耀信與其他香港海外法官都在努力捍衛香港 法治。早於2021年,岑耀信曾在《泰晤士報》撰文寫 道:「自從香港國安法訂立以來,英國一直有人叫囂要 英籍香港法官辭職」,「英籍法官的專業傳統一直在香 港傳承。香港的英籍法官需要得到支持,而不是被他們 的海外同行拋棄。」

岑耀信亦曾指責美國威脅制裁香港法官,是「殘酷、適得其反和不公義的。」當《獨立報》抨擊香港的國安案件判決時,岑耀信捍衛了終審法院的判決:「終審法院拒絕了檢控官提交多餘的『參與暴動』測試。這結果原本就與英國法律相似。」正如另一位外籍法官賀輔明所講,香港法院對國家安全案件的判決,乃根據1967年訂立的《公安條例》的法律框架。

但非常遺憾,如今辭任的岑耀信,背叛了他以往所捍衛的法治,拋棄了「法律至上」原則,以政治凌駕法律。這不是我以前所認識的岑耀信。那位堅持法官專業,以「法律至上」原則審判案件,不向政治壓力低頭的岑耀信,已經不在了。

香港是法治社會,需要的是堅持「法律至上」的法官。根據世界銀行的「世界管治指標」,香港的法治指標在1996年回歸祖國前夕只有69.85分。回歸後,香港的法治指標於2000年升至74.75分,而且自2003年起更一直維持在87至95分之間,遠高於回歸前。香港在國際上的法治排名在回歸後大幅上升,有賴香港全面貫徹落實「一國兩制」及基本法,更有賴香港法官保持專業精神。

香港國安法訂立實施後,香港法院沒有變化。法律一 直都是香港法院審訊的唯一標準。香港法院,只有法 律,沒有政治的空間。若法官頂不住西方政治壓力,未 能堅守「法律至上」原則,香港也不需要這樣的法官。

# 治理無能只擅滋事 賴清德交最差答卷

沈逸 復旦大學網絡空間國際治理研究基地主任、教授



賴清德就職台灣地區領導人 已有一月。然而,他的表現並 未贏得島內民衆的廣泛支持, 支持度大幅下滑超過9%,島內 民調機構認爲,其流失支持人 數超過100萬。這種跌幅讓他

成爲支持率表現最差的台灣地區領導人之一。從整體來看,賴清德的執政風格可以概括爲「治理無能,只擅滋事」。他在內政和兩岸關係上的處理方式不僅未能解決台灣面臨的諸多問題,反而進一步激化矛盾,製造更多不安和不確定性。

## 執意挑起兩岸矛盾破壞和平

賴清德的「台獨」立場自他上任以來愈加明顯。他在「5·20」講話中公開宣稱台灣與大陸是「兩國」,之後在《時代》周刊的專訪中再次強調這一立場。接着他又在其他公開場合公然宣稱「台灣與中國大陸是兩個不同的國家」。這一系列言論無疑是對兩岸關係現狀的公然挑釁,打破了維繫兩岸和平發展的微妙平衡,破壞了兩岸關係的和平與穩定。

在國際上,賴清德的激進言論和立場,使 國際社會對台海局勢的關注和警惕性大幅提 升。美國等西方國家雖然在政治上對台灣表 示支持,但對賴清德的「台獨」言行也保持 了高度謹慎和克制。國際社會普遍認爲,維 持兩岸關係的和平與穩定,不僅符合兩岸 民的共同利益,也是區域和世界和平的關 鍵。然而,賴清德的激進立場卻將這種和平 與穩定置於極大風險之中。

非常明顯的,賴清德的言行無異在台海局勢的火藥桶上投下一枚星火,使兩岸和平的前景變得更加黯淡,他的言行不僅破壞和平,而且可能引發戰爭。作爲台灣地區領導人,賴清德不僅未能在複雜的兩岸關係中找

到平衡點,反而推崇激進的「台獨」立場, 成爲台海軍事衝突的潛在製造者,這將對台 灣和兩岸關係的未來發展產生深遠而頁面的 影響。

## 無視島内民衆需求

在島內,賴清德忽視了島內民眾對改革的需求,採取強硬的鬥爭姿態,與立法機構的改革提案對峙,拒絕妥協與合作。賴清德的執政風格表現出一種極端的政治強硬,他通過行政命令繞過立法程序,直接推行自己的政策。這種做法不僅引起台灣地區立法機構的強烈反對,也讓民眾對台灣當局的透明度和公正性產生了嚴重懷疑。

同時,島內王義川等人披露青島行動用戶個人私隱信息洩露等問題,引發了社會的廣泛關注和擔憂。各類島內已經公開的消息,使人們有理由擔心,通過情治機構、電信運營機構與民進黨相關機構或者個人的合作,事實上已經構建了一個龐大的監控網絡,有島內媒體人指出,如果相關信息爲眞,那麼民進黨此類舉動與白色恐怖時期的監控做法高度相似。

化發展。

## 製造「綠色恐怖」

賴清德的執政風格還包括製造一種「綠色 恐怖」的氛圍,他通過宣傳和教育手段,試圖將「台獨」思想灌輸給民眾,特別是年輕一代。

在他主導下,學校和媒體成爲了洗腦工具,系統性地傳播「台獨」理念。教育政策被調整,歷史和政治教材被重新編寫,企圖把「台獨」主張正當化。這些教材往往忽略了兩岸關係的複雜歷史和現實,單方面美化「台獨」,茶毒學生。

在賴清德的領導下,「台獨」陣營逐漸演 變爲一種帶有宗教色彩的極端主義團體,追 求絕對的思想控制和政治純潔。支持「台 獨」的團體和個人被鼓勵爲「忠誠戰士」, 任何不同意見都被視爲背叛,受到嚴厲打擊 和排斥。這樣的發展使台灣變得不寬容和極 端。

在賴清德領導下,台灣當局不僅沒有採取 措施遏制極端行爲,反而通過各種手段默許 甚至鼓勵這種打壓異見的做法。年輕人在這 樣的氛圍中成長,對兩岸關係和國際形勢的 認識變得單一和片面。長此以往,這種「綠 色恐怖」的氛圍將進一步損害台灣,對未來 兩岸關係的發展帶來嚴重的頁面影響。

賴清德在他上任的第一個月展現出了一種「治理無能,只擅滋事」的特點。他在內政和兩岸關係上的處理方式不僅未能解決台灣面臨的問題,反而激化了矛盾,製造了更多的不安和不確定性。他的「台獨」立場和強硬手段使台海局勢更加緊張,也使台灣內部的社會矛盾更加尖銳。在未來的日子,賴清德執政方式的迭代演化,不僅將決定這些矛盾的發展方向,也將成爲決定台灣前途的關鍵。

# 簡約公屋 有效解決基層住屋難

梁 熙 立法會議員



特區政府推出的第一批簡約公屋本月24日起接受申請,第一期預計最早2025年第一季起入伙。房屋問題是基層民生急難愁盼的焦點,特區政府提出興建簡約公屋,以塡補公屋供應在短期內不足的問題,使輪候市民在獲編配公屋前的一段等待時

間,可以有一個租金合理、環境宜居的居所,減輕他們 的生活預擔,早日告別環境狹窄、衞生惡劣的居所。在 未來房屋供應處於「頭輕尾重」的階段,推出簡約公屋 是「及時雨」,體現了特區政府急市民所急,踐行「以 結果爲目標」的施政理念,值得社會大力支持。

從特區政府公布的資料顯示,簡約公屋設計非常切合居民的實際需要。例如汲取了過渡性房屋的經驗,在物色簡約公屋的選址時,特別考慮簡約公屋地點的交通配套以及社區設施,以滿足居民在生活上的需要。第一期簡約公屋在元朗攸壆路及牛頭角彩興路的選址,十分便利居民出行、購物、就學、醫療和工作。簡約公屋雖然名曰簡約,但設計背後的心思絕不簡單,更可形容爲用心良苦。

當然,簡約公屋屬於新鮮事物,特區政府需要加大力度向大眾宣傳推介。例如,有人擔心申請簡約公屋會影響公屋的輪候時間,故此沒有打算申請。其實,正如房屋局局長何永賢早前所說,兩者之間並沒有衝突,申請簡約公屋不會影響公屋的實際輪候時間。特區政府應進一步向市民解釋簡約公屋的好處,讓這項惠民政策得到更多市民支持,吸引合資格的基層市民踴躍申請。

從現時公營房屋興建的進度可見,簡約公屋住戶能夠 在遷入後五年內獲得公屋編配,相信過去有基層市民入 住過渡性房屋後,租約到期未獲公屋編配的情況應該不 會再出現。簡約公屋旣可爲住戶節省一大筆住屋開支, 居住環境、交通配套亦十分合理,是基層市民的上佳選 擇。